

## Protokoll

der 05. Bezirksamtssitzung 2016 am 02.02.2016 um 09.00 Uhr im Rathaus, Raum 114

Beginn der Sitzung: 09.00 Uhr

Ende der Sitzung: 10.00 Uhr

### Anwesenheit:

Herr Dr. Prüfer	- stellv. BzBm/BzStR BüDOrdImm
Herr Nünthel	- BzStR Stadt
Frau Dr. Obermeyer	- BzStRin JugGes
Herr Heymann	- SPK L (i.V. f. StD L)
Herr Heiermann	- RA L
Frau Beau	- BzBmin BL

### Teil A

#### **Zu TOP 1 - Bestätigung der Tagesordnung**

Die Tagesordnung wurde bestätigt.

#### **Zu TOP 2 – Protokollbestätigung und –kontrolle der 04. Sitzung vom 26.01.2016**

Das Protokoll wurde mit Änderungen bestätigt. Die Änderungen sind eingearbeitet.  
Das Protokoll wird im Internet veröffentlicht.

#### **Zu TOP 3 – Auswertung der 52. Sitzung der Bezirksverordnetenversammlung vom 21.01.2016**

TOP wurde besprochen.

Drs.	Betreff	Beschluss am	zuständige Abteilung	T. zur Vorlage in der BA-Sitzung	T. zur Vorlage in der BVV
1868/VII	Einbeziehung einer gerechten Verteilung der Ärzte über den gesamten Bezirk in den BEP Wohnen	21.01.2016	Stadt JugGes	02.03.16	17.03.16
1414/VII	Wettbewerbspreis für die Würdigung engagierter Lehrer und Erzieher schaffen	21.01.2016	BiKuSozSp	02.03.16	17.03.16
1529/VII	Willkommenskultur in Lichtenberg - Lichtenberg macht Schule	21.01.2016	BiKuSozSp	02.03.16	17.03.16
1572/VII	Ausbildung der ErzieherInnen	21.01.2016	JugGes	02.03.16	17.03.16
1613/VII	Übersicht über Baufelder, wo künftig ein B-Plan sinnvoll oder notwendig wäre	21.01.2016	Stadt	02.03.16	17.03.16

Drs.	Betreff	Beschluss am	zuständige Abteilung	T. zur Vorlage in der BA-Sitzung	T. zur Vorlage in der BVV
1642/VII	Bessere Information auf den Bezirksamtsseiten über selbstständige und sichere Mobilität von Kindern im Stadtraum	21.01.2016	BiKuSozSp <sup>1</sup>	02.03.16	17.03.16
1751/VII	Archivierung von Schulprojekten zur Erinnerungs- und Gedenkkultur	21.01.2016	BiKuSozSp	02.03.16	17.03.16
1778/VII	App „Gesundes Lichtenberg“	21.01.2016	JugGes	02.03.16	17.03.16
1783/VII	Bestehende Mobilitätsdienste sichern und weiter ausbauen	21.01.2016	BzBmin	02.03.16	17.03.16
1786/VII	Inklusion bei Treppengeländern	21.01.2016	<u>Stadt</u> BzBmin	02.03.16	17.03.16
1788/VII	Transparenz zu Planungen des Senats für den Tierpark	21.01.2016	Stadt	02.03.16	17.03.16
1805/VII	Umsetzung des Konzepts "Lichtenberger Verwaltung 2021"	21.01.2016	BzBmin	02.03.16	17.03.16
1836/VII	Änderung der Wohnlagenfestlegung im Mietspiegel	21.01.2016	BüDOrdImm	02.03.16	17.03.16
1853/VII	Wohnraum für Stationäre Hilfen zur Erziehung für Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene	21.01.2016	JugGes	02.03.16	17.03.16
1828/VII	Überbauung von Stellplatzflächen	21.01.2016	Stadt	02.03.16	17.03.16
1852/VII	Barrierefreies Überqueren des Tramübergangs Zingster Straße	21.01.2016	Stadt	02.03.16	17.03.16
1854/VII	Ergebnisse des "Bündnis für Wohnen im Bezirk Berlin-Lichtenberg"	21.01.2016	<u>BzBmin</u> Stadt BüDOrdImm	02.03.16	17.03.16
1668/VII	Transparenz bei kommunalen Wohnungsunternehmen einfordern	21.01.2016	BzBmin	02.03.16	17.03.16
1872/VII	Kinder aus der Notunterkunft Ruschestraße beschulen	21.01.2016	BiKuSozSp	02.03.16	17.03.16
1847/VII	Konzept "Lichtenberg wächst"	21.01.2016	BzBmin	02.03.16	17.03.16
1848/VII	BVV-Beschluss umsetzen - Keine Verlängerung der BAB 100	21.01.2016	Stadt	02.03.16	17.03.16

#### Zu TOP 4 – Vorbereitung der 56. Sitzung des RdB am 04.02.2016

TOP wurde besprochen.

<sup>1</sup> SPK L prüft Inhalt von Kinderstadtplänen

## Zu TOP 5 - Berichte aus den Abteilungen

### Abt. Stadt

Herr Nünthel

1. berichtet von der Einwohnerversammlung im Gensinger Viertel, die in der letzten Woche stattgefunden hat. Neben Informationen zum Vorhaben gab es insbesondere Fragen zur Parkplatzsituation, zum Durchqueren des Gebietes sowie zu Verkehrseinschränkungen.
2. führte ein Gespräch mit dem Erwerber des Dolgensee-Centers, in dem es um Abstimmung und Vorbereitung eines vorhabenbezogenen B-Planes ging. Geplant sind ca. 600 Wohnungen sowie eine Nahversorgungseinrichtung.
3. nahm in der letzten Woche an der ersten Steuerungsrunde zum Zentren- und Einzelhandelskonzept teil, in der die Vorgehensweise des Planungsbüros vorgestellt wurde. Für jeden Mittelbereich ist eine Einwohnerversammlung geplant. Vertreter der anliegenden Nachbargemeinden werden ebenfalls dazu eingeladen.
4. informiert über das Abstimmungsgespräch mit einem Vertreter der Havemann-Gesellschaft über den Arbeitsstand der geplanten Open-Air-Ausstellung.
5. nahm am letzten Samstag an der Mitgliederversammlung der KGA Falkenhöhe 1932 teil, auf der er Erläuterungen zum Bebauungsplanverfahren gab.

### Abt. JugGes

Frau Dr. Obermeyer

1. informiert, dass auch in diesem Jahr die Ausstellung „Echt stark“ geplant ist. Auf Grund der Erfahrungen des Vorjahres sollen begleitende Elternabende organisiert werden.
2. berichtet von der Runde „Strategische Steuerung in der Jugendhilfe“, auf der u.a. die Frage erörtert wurde, ob das Bundesprogramm für die Koordinierung von Bildungsangeboten für Zugewanderte in den Kommunen nutzbar ist.
3. nahm in der letzten Woche einen Termin mit Vertreter\_innen der Katholischen Hochschule wahr, die im Projekt „GESUND!“ zum Thema Menschen mit Lernschwierigkeiten und Gesundheitsförderung forschen. Mit Beteiligung der bezirklichen Beauftragten für Menschen mit Behinderung wird überlegt, bezirkliche Angebote für diese Zielgruppe zu erfassen.
4. besuchte am letzten Freitag den Neujahrsempfang des CSW, auf dem sie ihren Dank für die Arbeit in der Jugend- und Suchthilfe übermittelte.
5. spricht die Begehung der ehemaligen Sporthalle auf dem Gelände Alt-Friedrichsfelde 60 an, bei der u.a. Platz für Wickelkommoden angesprochen wurde. Die damit möglicherweise geplante Unterbringung von Kleinstkindern in der Sporthalle lehnt sie wiederholt ab.

## Zu TOP 6 - Informationen stellv. BzBm/Abt. BüDOrdImm

1. teilt mit, dass die HOWOGE den Termin zur Grundstücksangelegenheit Rudolf-Seiffert-Str. abgesagt hat. Dies stellt ein Problem für den Zeitplan zur Clusterung der Grundstücke dar. Ziel ist unbedingt der Erhalt der Kita.
2. führte ein Gespräch mit dem Vorsitzenden des Sportvereins Capital Sports Berlin e.V. Der Verein organisiert in der Unterkunft Ruschestr. Sportangebote für die Bewohner\_innen und ist auf der Suche nach Räumen für eine Geschäftsstelle. Stellv.

BzBm/BzStR BüDOrdImm schlägt vor, dass der Verein Kontakt mit der Kiezspinne aufnimmt. OE SPK L wird sich dazu mit dem Geschäftsführer der Kiezspinne verständigen.

3. informiert über die Beantwortung der in der letzten BA-Sitzung angesprochenen Eingabe eines Bürgers zum Thema „Nutzung von Liegenschaften in Lichtenberg“ und übergibt diese zur Information an BzBmin BL.
4. berichtet über ein Gespräch mit der Beauftragten für Städtepartnerschaften zur Klimapartnerschaft mit Hanoi und welcher Beitrag dazu geleistet werden kann. Am 15.02. findet dazu eine Auftaktveranstaltung im Ratssaal statt.
5. spricht die Grundsteinlegung der WBG Friedrichshain am nächsten Dienstag 11 Uhr an; BzStR Stadt wird daran teilnehmen
6. teilt mit, dass im Protokoll des Hauptausschusses des Abgeordnetenhauses die Entscheidung zur beantragten Mittelverschiebung zur Paul-und-Charlotte-Kniese-Schule (MEB) nicht erkennbar ist, ebenso wurde das Vorhaben für die Gutenbergschule abgelehnt. Er bittet OE SPK L um Klärung des genauen Beschlussinhaltes.
7. spricht die Einladung der Klimaschutzbeauftragten zur Pressekonferenz zum Mobilitätskonzept des Bezirksamtes am 17.02. an.
8. thematisiert die Situation am Hagenower Ring, der als einer von mehreren Berliner Standorten für eine Gemeinschaftsunterkunft für Geflüchtete in modularer Bauweise vorgesehen ist. Dazu soll am Abend eine von Anwohner\_innen organisierte Anwohnerversammlung stattfinden. Das fragliche Grundstück befindet sich im Eigentum der HOWOGE, die an der Versammlung teilnehmen wird.

## Teil B

### **TOP 7 - BA-Vorlage 026/2016 – Zentraler Busbahnhof und Fernbusstationen nach Lichtenberg**

*Die Vorlage wurde beschlossen.*

#### **Beschluss-Nr. 7/025/2016**

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung zur DS/1418/VII als Zwischenbericht der BVV zur Kenntnis zu geben.

### **TOP 8 - BA-Vorlage 027/2016 – Nicht mehr Verlaufen zur Stasi-Gedenkstätte**

*Die Vorlage wurde beschlossen.*

#### **Beschluss-Nr. 7/026/2016**

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung zur DS/0162/VII als Abschlussbericht der BVV zur Kenntnis zu geben.

### **TOP 9 - BA-Vorlage 028/2016 – Funkstationsstatus von Fahrstühlen und Rolltreppen der BVG und der S-Bahn**

*Die Vorlage wurde beschlossen.*

**Beschluss-Nr. 7/027/2016**

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung zur DS/0618/VII als Abschlussbericht der BVV zur Kenntnis zu geben.

**TOP 10 - BA-Vorlage 029/2016 – Bayerische Straßennamen für die entstehende Gartenstadt Karlshorst**

*Die Vorlage wurde beschlossen.*

**Beschluss-Nr. 7/028/2016**

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung zur DS/0430/VII als Abschlussbericht der BVV zur Kenntnis zu geben.

**TOP 12 - BA-Vorlage 031/2016 – DS/1663/VII „Rattenbekämpfung am Anton-Saefkow-Platz“**

*Die Vorlage wurde beschlossen.*

**Beschluss-Nr. 7/029/2016**

Das Bezirksamt beschließt:

Die Vorlage in der beiliegenden Fassung der BVV als Abschlussbericht zur Kenntnis zu geben.

**Beau**  
Protokollantin

**Dr. Prüfer**  
stellv. Bezirksbürgermeister